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Стаття присвячена дослідженню специфіки інтеграції змісту дисциплін 

професійного циклу при підготовці фахівців з економіки та підприємництва у 

структурі «Коледж-Університет» на прикладі економічних спеціальностей 

Національного університету водного господарства та природокористування 

та Технічного коледжу, який знаходиться у його структурі.  
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Статья посвящена исследованию специфики интеграции содержания дис-

циплин профессионального цикла при подготовке специалистов по экономике и 
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The article deals with the specifics of the cycle of professional disciplines content 
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Вступ. Сьогодні в Україні відбувається становлення нової системи освіти, 

яка орієнтована на входження у світовий освітній простір. Цей процес супрово-

джується істотними змінами у педагогічній теорії та практиці навчально-

виховного процесу. Інтеграція в освіті визначається як інноваційна ідея, що 

сприяє розвитку професійних компетенцій та досягненню мети формування у 



майбутнього фахівця професійно-особистісних цінностей, закладених у різних 

навчальних предметах [1, с. 53].  

На сучасному етапі інтеграційні процеси, модульні технології і проблемне 

навчання  широко використовуються в педагогічній практиці та мають достат-

ньо серйозне теоретичне обґрунтування. Ця проблема тісно пов’язана з науко-

вими завданнями дидактичної інтегрології, новим розділом дидактики, що дос-

ліджує інтегративні процеси в межах теорії освіти та навчання. Інтеграційні 

процеси другої половини ХХ століття, що пов’язані з новим усвідомленням по-

няття «світова економіка», формування «глобального ринку праці та інформа-

ційного простору», безпосередньо вплинули на розвиток системи ступеневої 

освіти в Україні. Система професійної освіти відповідає за відтворення трудо-

вих ресурсів в країні [2, с. 24].  

Постановка проблеми. Сучасний освітній простір України функціонує в 

тісному взаємозв’язку з європейським, що зумовлене інтеграцією до Болонської 

кредитно-трансферної системи організації навчального процесу [3, c. 11]. Це 

висуває ряд вимог до вітчизняних навчальних закладів, в основі яких лежить 

досягнення ефективної організації системи ступеневої освіти для сталого роз-

витку компетенцій фахівців. Ступенева освіта покликана стати вагомим важе-

лем впливу на ринок праці, що є особливо важливим для малих міст. 

Інтенсивний розвиток інформаційного простору, зростання різноманіття закладів 

освіти різних рівнів акредитації, вузькість ринку праці є факторами, які породжують 

зростання конкуренції в освітній галузі, що викликає необхідність теоретичного ви-

вчення проблеми розвитку ступеневої освіти та його практичної реалізації на базі кон-

кретного навчального закладу. Актуальним питанням постає інтеграція змісту 

освіти на принципах наступності і неперервності ступеневої освіти в умовах 

зростаючих вимог до фахових компетенцій працівників усіх галузей національ-

ного господарства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню стану, проблем та 

шляхів розвитку ступеневої освіти в Україні приділялося достатньо уваги, про-

те ефективність її впровадження залишається невисокою. Ці проблеми дослі-

джуються у працях Є. Анохіна, Ю.Бєлової, Н.Божко, Т.Волкової, С.Касярум, 

Д.Коломійця, М.Лазарєва, Б.Нестерович, Л.Осадчої, О.Плотницької, 

А.Сохнича, Л.Сушенцевої, Г.Тарасен-ка, В.Чайки, О.Шарової, М.Яцкова та ін-

ших. 

Постановка завдань. Мета статті – удосконалення процесу викладання ди-

сциплін професійного циклу за галуззю 0305 «Економіка та підприємництво» у 

cструктурі «Коледж – Університет». Головним завданням, за допомогою якого 

реалізовуватиметься мета статті, є визначення переваг процесу тісної інтеграції 

змісту фахових дисциплін. 

Предметом дослідження є процес інтеграції змісту дисциплін професійного 

циклу при підготовці фахівців з економіки та підприємництва на прикладі вза-

ємозв’язку «Коледж-Університет». 

Об’єктом дослідження є професійно-практична складова процесу викладан-

ня фахових економічних дисциплін. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Існуюча структура та зміст 



практичної реалізації ступеневої освіти та інтегративних процесів в освіті у си-

стемі «Коледж-Університет» показана на прикладі економічних спеціальностей 

Національного університету водного господарства та природокористування 

(далі - Університет) та Технічного коледжу, який знаходиться у його структурі 

(далі – Коледж).  

Коледж готує молодших спеціалістів за галуззю знань 03.05 «Економіка та 

підприємництво» за спеціальностями 5.03050801 «Фінанси і кредит» та 

5.03050802 «Оціночна діяльність». Випускники цих спеціальностей за інтегро-

ваними робочими планами вказаної галузі знань вступають до Університету на 

такі спеціальності: 6.030508 «Фінанси і кредит», 6.030504 «Економіка підпри-

ємства», 6.030509 «Облік і аудит». 

Коледж використовує Тимчасову освітньо-професійну програму підготовки 

молодшого спеціаліста за галуззю знань 0305 «Економіка і підприємництво», 

рекомендовану Міністерством освіти і науки України у 2009 році [4]. Універси-

тет керується Освітньо-професійною програмою підготовки бакалавра за галуз-

зю знань 0305 «Економіка і підприємництво», рекомендованою Міністерством 

освіти і науки України у 2010 році [5]. 

На сьогоднішній день інтеграція між Коледжем та Університетом є досить 

тісною. За інтегрованими робочими навчальними планами здобуття освітньо-

кваліфікаційного рівня бакалавра є можливим при вступі на третій курс денної 

форми навчання та на четвертий курс заочної форми навчання. При цьому ви-

никає академічна різниця за такими дисциплінами: у нормативній частині – 

економіка підприємства, фінанси підприємств, бухгалтерський облік, статисти-

ка, маркетинг, гроші і кредит; у вибірковій частині – фінансова діяльність 

суб’єктів господарювання. Це викликано відмінностями у освітньо-

професійних програмах Коледжу та Університету. 

Одним з основних завдань Коледжу є забезпечення кращої адаптації випус-

кників до умов навчання в Університеті. Відповідно до цього завдання дисцип-

ліни професійного циклу викладаються таким чином, щоб теоретична та прак-

тична підготовка молодших спеціалістів відповідала сучасним реаліям освіт-

нього процесу, що інтегрується у світовий ринок. Підготовка молодших спеціа-

лістів з економіки і підприємництва у Коледжі ґрунтується на неперервній про-

фесійно-практичній підготовці, викладанні загальноосвітніх і природничо-

математичних дисциплін у професійному спрямуванні, інтегрованому викла-

данні загальноекономічних та професійно-орієнтованих дисциплін, наскрізних 

циклах спеціальних дисциплін.  

Методика розробки робочих програм враховує вимоги кредитно-

трансферної системи організації навчального процесу. У програмах містяться 

відомості про предмет навчальної дисципліни з визначенням кількості годин та 

відповідних їм кредитів, мета вивчення навчальної дисципліни та завдання кур-

су, програма навчальної дисципліни з виділенням структури кредиту дисциплі-

ни, тем практичних занять.  

Особливу увагу приділяють самостійній роботі, яка включає підготовку до 

аудиторних занять, підготовку до контрольних робіт, заліків та екзаменів, під-

готовку питань, які не розглядаються під час аудиторних занять. Підсумком са-



мостійної роботи вивчення дисципліни є складання письмового звіту за темами, 

вказаними у робочій програмі. Окремо визначаються теми індивідуальних на-

вчально-дослідних (реферативних) завдань.  

Робочі програми містять перелік методів навчання, серед яких провідними є 

ті, що передбачають використання технічних засобів навчання, спеціального 

програмного забезпечення, мультимедійних презентацій, тематичного унаоч-

нення у спеціалізованих кабінетах. 

Методи контролю включають підсумковий контроль знань студентів шля-

хом оцінювання письмових модульних контрольних робіт, контроль самостій-

ної роботи з лекційного матеріалу, індивідуальних навчально-дослідних за-

вдань, перевірку та захист письмових звітів про виконану самостійну роботу, 

залік або іспит. 

Шкала оцінювання та розподіл балів, що присвоюються студентам, відпові-

дають вимогам європейської кредитно-трансферної системи. 

Навчально-методичне забезпечення дисциплін циклу професійної підготов-

ки передбачає складання викладачами навчально-методичних комплексів дис-

ципліни, впровадження у процес викладання власних методичних розробок 

(опорні конспекти лекційних курсів, методичні вказівки до виконання практич-

них занять, самостійної роботи, контрольно-тестові програми, різноманітні те-

рмінологічні словники, навчальні посібники), бази тематичних мультимедійних 

презентацій змісту дисципліни, використання періодичної літератури, рекомен-

дованих підручників та посібників. 

Основою процесу викладання є сталий зв’язок між теоретичною підготов-

кою та практичними навичками відповідно до майбутньої спеціальності, що ре-

алізуються під час практичних занять з фахових дисциплін та виробничої прак-

тики. Викладачі професійних дисциплін надають постійні консультації студен-

там щодо питань пов’язаних з фахом, предметно формуючи інтерес до майбут-

ньої професійної діяльності. 

У викладі лекційного матеріалу широко демонструються міжпредметні 

зв’язки. На практичних заняттях використовуються завдання, які вчать аналізу-

вати та зіставляти фінансово-економічні дані, комбінувати їх, знаходити 

зв’язки, залежності та закономірності, формують уміння креативно мислити, 

обґрунтовувати власні ідеї.  

Студентам пропонуються актуальні методики визначення мікро- та макрое-

кономічних показників, наводяться приклади математико-статистичних залеж-

ностей між ними, пояснюються теоретичні та практичні засади планування та 

прогнозування, пояснюється важливість математичного моделювання економі-

чних явищ і процесів. Використовуються такі форми проведення занять як 

«круглі столи», «дискусійні клуби», «мозкова атака», що дозволяє систематизу-

вати великі обсяги інформації, яка подається студентам, виділяючи з неї ту, яка 

містить основне змістове і логічне навантаження. Подання нової інформації 

ілюструється відомостями з історії економічних вчень, прикладні аспекти про-

фесійно орієнтованих дисциплін обов’язково спираються на загальну теорію 

економіки. 

При підготовці молодших спеціалістів викладачі Коледжу забезпечують ви-



кладання професійних дисциплін на високому теоретико-методологічному рів-

ні, практикують екскурсії на виробництво, у фінансово-кредитні установи, за-

лучають фахівців провідних підприємств, установ, організацій міста та області 

до участі у дискусіях на професійно-практичні теми. Особлива увага приділя-

ється особистісним якостям майбутнього фахівця, його ставленню до професій-

ної діяльності.  

Одним із найважливіших засобів, що сприяють інтеграції професійних дис-

циплін в рамках ступеневої освіти є науково-дослідницька діяльність студентів. 

Її результати використовуються студентами при підготовці реферативних за-

вдань, курсових проектів. Стимулювання зацікавленості у наукових досліджен-

нях досягається шляхом залучення студентів до участі у науково-теоретичних 

конференціях Коледжу, науково-освітніх гуртках. 

Важливою ланкою професійно-практичної підготовки є виробнича практи-

ка, яка проводиться перед складанням державної атестації. Під час цієї практи-

ки закріплюються теоретичні знання з усіх дисциплін навчального плану, сту-

денти оволодівають різними формами організації праці, формують професійні 

уміння і навички для прийняття рішень під час роботи у реальних виробничих 

умовах, застосовують свої знання у практичній діяльності на робочих місцях 

працівників підприємств, організацій, установ різних форм власності та видів 

діяльності. Практика оцінюється на основі звіту, в якому студенти відобража-

ють виконану ними роботу, підкріплюючи це теоретичним матеріалом та зраз-

ками документації, отриманої під час проходження практики. 

Результати досліджень. Очевидними перевагами, які з’являються у резуль-

таті розширення інтеграції змісту професійних дисциплін, є:  

- підвищення якості викладання професійних дисциплін; 

- систематизація знань майбутніх спеціалістів та покращення компетентні-

сної орієнтації у питаннях, пов’язаних з фахом; 

- розширення можливостей у використанні інноваційних розробок під час 

викладання професійних дисциплін; 

- досягнення цілісності змісту навчання. 

Висвітлений у статті підхід до підготовки молодших спеціалістів дозволяє 

практично реалізовувати інтегровану систему професійної підготовки фахівців 

у структурі «Коледж-Університет», яка ґрунтується на сучасних спеціальних 

знаннях, високому рівні професійної компетентності викладацького складу, що 

сприяє підвищенню здатності студентів застосовувати теоретичні знання на 

практиці та впевнено продовжувати здобуття освіти на інших освітньо-

кваліфікаційних рівнях. 

Висновки. З позицій взаємодії «Коледж-Університет» розглянуто практичні 

аспекти інтеграції професійних дисциплін підготовки молодших спеціалістів та 

бакалаврів з використанням модульних технологій. Перспективами подальших 

досліджень є удосконалення функціональних моделей інтегрованих навчальних 

дисциплін та навчально-методичного забезпечення інтегрованих навчальних 

дисциплін. 
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